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УПРАВЛІННЯ ВПРОВАДЖЕННЯМ УНІВЕРСАЛЬНОГО 

ДИЗАЙНУ В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 

В умовах швидкозмінного суспільства система освіти України 

реформується, враховуючи в першу чергу потреби здобувачів освіти. 

Європейський освітній простір ставить перед країною ряд вимог, які 

мають своє відображення в освіті. 

Аналіз праць науковців виявив, що проблема впровадження 

універсального дизайну в ЗЗСО є актуальною та розкривається в 

різних аспектах досліджень, зокрема: О. Безпалько, А. Капська, 

Н. Мирошніченко; Д. Голдберг, Р. Мейо вивчали питання адаптації та 

інтеграції людей з обмеженими можливостями в соціальне 

середовище; І. Абросімова, О. Кизимчук досліджували проблему 

використання інклюзивного дизайну; Р. Мейс, Б. Коннелл, М. Джонс, 
Дж. Мюллер, А. Маллік, Е. Острофф, Дж. Сенфорд, Е. Стейнфельд, М. 

Сторі, Г. Вандерхейден обґрунтували головні принципи 

універсального дизайну; Н. Бирко, О. Тельна, Л. Прокопів вивчають 

питання впровадження універсального дизайну в освітній процес 

школи. 

Керівник школи має дбати про рівні права та доступність навчання 

для кожного учня, а це означає – запобігати дискримінації, 

забезпечити рівноправність та поважне ставлення до кожного учасника 

освітнього процесу, при цьому створити освітнє середовище, яке 

враховуватиме вищезгадані принципи. 

Насамперед, потрібно бути уважним до всіх учнів, незалежно від 
їхніх фізичних можливостей чи інтелектуальних здібностей; 

враховувати різноманітність кожного; дбати про доступність в 

архітектурному просторі; освітнє середовище має сприяти розвитку 

пізнавальної активності та формуванню мотивації до навчання; 

сприяти доступності в інформаційному просторі, а саме – 

різноманіттю підручників, посібників, дидактичного матеріалу та 

інших засобів навчання; використовувати різні інструменти 

оцінювання знань [4]. 

В Україні питання впровадження універсального дизайну в ЗЗСО 

залишається гострим, оскільки немає єдиних загальних вимог до 
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закладів освіти та вирішується локально на рівні закладу, що визначає 

актуальність теми магістерського дослідження. 

Було здійснено аналіз теоретичної бази та обґрунтовано теоретичні 

засади вивчення універсального дизайну в ЗЗСО. З’ясовано, що 

сучасна система освіти України базується на ідеях гуманістичної 

освітньої парадигми, сутність якої відповідає запитам здобувачів 

освіти з притаманними їм сучасними цінностями, та взаємодії 

учасників освітнього процесу, побудованій на особистісно-
орієнтованому підході. 

Закон України Про освіту визначає універсальний дизайн у сфері 

освіти як дизайн предметів, навколишнього середовища, освітніх 

програм та послуг, що забезпечує їх максимальну придатність для 

використання усіма особами без необхідної адаптації чи спеціального 

дизайну [1]. 

На рисунку 1 представлено етапи становлення універсального 

дизайну в світі та Україні. 
 

 
Рис. 1. Етапи становлення універсального дизайну в світі та Україні 
 

Було здійснено аналіз нормативно-правового забезпечення 

впровадження та використання універсального дизайну в ЗЗСО. Варто 

зазначити, що в основі реформи системи загальної і спеціальної освіти 

в глобальному контексті і розвитку інклюзивних підходів в освіті 

лежать найважливіші міжнародні правові акти – декларації і конвенції, 

що укладаються під егідою Організації Об’єднаних Націй (ООН) та 
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Організації Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і культури 

(ЮНЕСКО), що стосуються прав людини і неприпустимість 

дискримінації за якоїсь причини. Європейське співтовариство приділяє 

велику увагу розвитку інклюзивних підходів в освіті. 

На рисунку 2 висвітлено законодавчу базу з питань доступності та 

універсального дизайну в Україні та світі. 
 

 
Рис. 2. Законодавча база з питань доступності та універсального 

дизайну в Україні та світі 
 

Освіта України зазнає активної трансформації шляхом 

впровадження реформи Нової української школи, концепція якої 

враховує принципи універсального дизайну. 

В Статті 20 Закону України Про освіту наголошено, що 

проектування, будівництво та реконструкція будівель, споруд, 

приміщень закладів освіти та інклюзивно-ресурсних центрів 
здійснюються з урахуванням принципів універсального дизайну та/або 

розумного пристосування [1]. 

Окрім цього в Статті 25 визначені права та обов’язки засновника 

закладу освіти, де чітко прописано, що засновник забезпечує 

створення у закладі освіти інклюзивного освітнього середовища, 

універсального дизайну та розумного пристосування [1].  

Також, виходячи зі Статті 41 даного Закону, можемо сказати, що 

створення у закладі освіти універсального дизайну та розумного 
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пристосування є однією з складових системи забезпечення якості в 

закладах освіти (внутрішньої системи забезпечення якості освіти) [1]. 

На основі чинної законодавчої бази було розроблено практичні 

рекомендації керівникам закладів загальної середньої освіти щодо 

управління впровадженням універсального дизайну, представлені на 

рисунку 3. 
 

 
Рис. 3. Практичні рекомендації керівникам закладів загальної 

середньої освіти щодо управління впровадженням універсального 

дизайну 
 

Отже, законодавча та нормативно-правова база для впровадження 

універсального дизайну в ЗЗСО України є ґрунтовною, проте існує 

достатньо суперечностей, зокрема в Законі України Про освіту 
приділено зачну увагу створенню якісного освітнього середовища в 

ЗЗСО шляхом впровадження універсального дизайну, проте 

Національна стратегія із створення безбар’єрного простору в Україні 

на період до 2030 року щодо освітнього середовища в ЗЗСО висвітлює 

питання виключно інклюзивного характеру та впровадженню 

спеціальних методик навчання в освітній процес школи. Такі 

суперечності призводять до розгубленості в даних питаннях та 

нерозуміння нормативної бази з боку засновника та керівника школи, 

відсутність чітких вимог та протоколу дій щодо впровадження 

універсального дизайну, уповільнюють створення дійсно якісного та 

безбар’єрного освітнього простору. Проте, реформа освіти і концепція 

Нової української школи вже враховують принципи універсального 
дизайну, що в майбутньому наблизить кожну школу до його 

впровадження, а це в свою чергу забезпечить доступ до якісної освіти 

кожному учневі та виведе українську систему освіти на світовий 

рівень. 
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ПРОФЕСІЇ МАЙБУТНЬОГО В КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ 

МЕГАТЕНДЕНЦІЙ 

 

Темпи змін у світі стрімкo зрoстaють, з рoзвитком технoлoгій ринок 

праці суттєвo трaнсфoрмується, a складність прoфесійних зaвдaнь 

неупинно збільшується. 
Нa пoчaтку 2000-х ми не уявляли сoбі таких професій, як хед-

хaнтер, HR-менеджер, кoпірaйтер тoщo. Утім зaрaз це oдні із 

провідних спеціaльнoстей, без яких не зможе дoсягти знaчущих 

результaтів жoдне підприємствo. 

І oт знову, як і 20 років тoму, ми чуємо нoві, мaйже фaнтaстичні 

визнaчення, нoві фaхи та нaпрямки і ще не зoвсім рoзуміємо ті 

неoбхідні нaвички, без яких не стати aні спеціaлістoм нoвoї прoфесії, 

aні прoстo прoфесіoнaлoм, який знaтиме свoю справу досконало тa й 

просто мaтиме спрaвді висoкий потенціал. 

Продовж наступних 15-20 років більшість робочих посад будуть 

роботизовані. З огляду на те, піклуючись про завтрашній день, 

звертайте увагу на ті галузі, де зможете втілювати свої оригінальні ідеї, 
щоб навіть бізнес-задачі вирішувати креативно і бути незамінним у тій 
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